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ΣΧΕΤ:          Η ΠΑΒ 351/7-11-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. 
Λαμπρόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής : 
 
Η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στηρίζει τον 
πρωτογενή τομέα της Ελλάδας και πιστεύει στις αστείρευτες δυνατότητες των Ελλήνων 
παραγωγών που συνδυάζοντας παράδοση και καινοτομία προσφέρουν στην παγκόσμια 
αγορά μοναδικά προϊόντα υψηλής ποιότητας. 
 
Ειδικότερα το θέμα της προστασίας των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων στις 
διμερείς εμπορικές συμφωνίες της ΕΕ με Τρίτες Χώρες αποτελεί υψηλή 
προτεραιότητα της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ.  
 
Μάλιστα κυρίαρχη επιδίωξη της Κυβέρνησης  αποτελεί η πλήρης προστασία των 
ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων και των 107 γεωργικών προϊόντων και τροφίμων 
που φέρουν τις ονομασίες ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης) και ΠΓΕ 
(Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη). 
 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα, της σημασίας που αποδίδει η νέα Κυβέρνηση, καθώς και 
των προσπαθειών της προς αυτήν την κατεύθυνση, αποτελεί η πρόσφατη Συμφωνία 
Γεωγραφικών Ενδείξεων μεταξύ Ε.Ε. και Κίνας, που είναι αναμφισβήτητα μία ιστορική 
συμφωνία και αποτελεί μεγάλη επιτυχία για την Ελλάδα και τους Έλληνες παραγωγούς.  
Η συμφωνία των Γεωγραφικών Ενδείξεων μεταξύ Ε.Ε. και Κίνας, που εκκρεμούσε από το 

2017, υπεγράφη μετά από συντονισμένες ενέργειες της Ηγεσίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της  Ελληνικής Κυβέρνησης,  στις 6 Νοεμβρίου 
2019.  
Πλέον προστατεύονται 6 σημαντικά ελληνικά προϊόντα: η φέτα, το ούζο, οι ελιές 
Καλαμάτας, η μαστίχα Χίου, τα κρασιά Σάμου και το λάδι Λασιθίου, ενώ στο μέλλον 
υπάρχει δυνατότητα να προστεθούν ακόμα περισσότερα. Με τη συμφωνία αυτή 100 
αγροτικά προϊόντα της ΕΕ προστατεύονται άμεσα κατά την έναρξη ισχύος της συμφωνίας. 
Ένας δεύτερος κατάλογος 175 γεωγραφικών ενδείξεων θα προστατευθεί εντός τεσσάρων 
ετών από την έναρξη ισχύος της συμφωνίας, έναντι απομιμήσεων,  
Παράλληλα τα αγροτικά αυτά προϊόντα έχουν αποκλειστικά δικαιώματα σχετικά με το 
όνομά τους και το γεγονός ότι προέρχονται από συγκεκριμένες περιοχές παραγωγής. 
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Έτσι η Ελλάδα θα είναι παρούσα ακόμα πιο δυναμικά στις προοπτικές που παρουσιάζει 
η μεγαλύτερη παγκοσμίως Κινεζική αγορά 
 
Επιπρόσθετα η εμπορική συμφωνία ελεύθερου εμπορίου ΕΕ-Σιγκαπούρης στην 
οποία προστατεύονται απόλυτα μια σειρά εμβληματικών προϊόντων ισχύει ήδη από 
21 Νοεμβρίου 2019, ενώ η εμπορική συμφωνία ελεύθερου εμπορίου ΕΕ-Βιετνάμ, 
μια συμφωνία με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αναμένεται να ψηφισθεί στις αρχές 
Ιανουαρίου 2020 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και εν συνεχεία να τεθεί σε ισχύ.  
Επιπλέον, τα τελευταία 5 χρόνια και ούσα σε ισχύ η συμφωνία CETA, όπως 
καταγράφεται από τα στοιχεία της Eurostat και όπως επιβεβαίωσε o πρώην  
Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης, νύν Επίτροπος Εμπορίου κος 
Phil Hogan κατά την επίσκεψή του στη χώρα μας, στις 10 Δεκεμβρίου 2018, οι 
εξαγωγές προϊόντων μας όπως πχ. της φέτας έχουν αυξηθεί κατά 8% και η αξία 
των εξαγωγών πλησιάζει τα 400 εκ. Ευρώ. 
Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η υπογραφή διμερών και πολυμερών διακρατικών 
συμφωνιών αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για 
λογαριασμό της οποίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διεξάγει τις απαραίτητες 

διαπραγματεύσεις με τις κατά περίπτωση Τρίτες Χώρες έπειτα από σχετική εντολή 
του Συμβουλίου της ΕΕ. Συνεπώς, σε καμία περίπτωση το ελληνικό Κράτος δεν 
δύναται, εκ του Ενωσιακού Δικαίου, να συνάψει διμερή συμφωνία με Τρίτες Χώρες.  
 
Σημειώνεται ότι το έργο της προάσπισης των πνευματικών δικαιωμάτων της χρήσης 
μίας Γεωγραφικής Ένδειξης εντός της Ε.Ε. και σε Τρίτες Χώρες δεν ανήκει μόνον 
στην Ε.Ε. ή στις εθνικές αρχές αλλά και στις ομάδες παραγωγών/δικαιούχων της 
εκάστοτε Γεωγραφικής Ένδειξης, οι οποίες, ως έχουσες το έννομο συμφέρον, όπως 
αναφέρεται στο άρθρο 45 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1151/2012, δικαιούνται «να 
προβαίνουν σε ενέργειες προκειμένου να εξασφαλίζεται η δέουσα νομική προστασία 
της ΠΟΠ ή της ΠΓΕ και των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας που συνδέονται 
άμεσα με αυτή».  
 
Ως προς τα αναφερόμενα στην επιστολή της Ένωσης Μεσσηνίας έγγραφα του 
ΥΠΑΑΤ, σημειώνεται ότι αυτά αφορούν στις εξής περιπτώσεις: 
α) στην περίπτωση αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ε.Ε. χωρίς την 

επίτευξη συμφωνίας με την Ε.Ε.  και  
β) στην περίπτωση κατοχύρωσης Γεωγραφικών Ενδείξεων στην Ινδία μέσω του 

εγχώριου ινδικού συστήματος προστασίας Γεωγραφικών Ενδείξεων σε συνέχεια 
της αναστολής των διαπραγματεύσεων για την επίτευξη συμφωνίας μεταξύ Ε.Ε.  
και Ινδίας.  

 
Ειδικότερα: 
α) Στην πρώτη περίπτωση, σημειώνουμε ότι με βάση το κείμενο της αρχικής 
συμφωνίας της 14ης /11/2018 μεταξύ Ε.Ε.  και Ηνωμένου Βασιλείου, στο κεφάλαιο 
«Προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας» αναφέρεται ρητά ότι «Η ΕΕ 
και το Ηνωμένο Βασίλειο συμφώνησαν επίσης ότι το απόθεμα των υφιστάμενων 
γεωγραφικών ενδείξεων (ΓΕ) της Ε.Ε. θα προστατεύεται νομίμως από τη Συμφωνία 
Αποχώρησης εκτός αν και έως ότου ολοκληρωθεί μια νέα συμφωνία σχετικά με τις 
γεωγραφικές ενδείξεις υπό το πλαίσιο μιάς νέας μελλοντικής σχέσης. Τέτοιες 
γεωγραφικές ενδείξεις είναι τα υφιστάμενα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας στο 
Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ σήμερα».  
Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τα αντίστοιχα σημειώματα της Ε. Επιτροπής, 
προτάθηκε στους δικαιούχους χρήσης των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων, να 
αναζητήσουν ενδεχομένως και εναλλακτικούς τρόπους διασφάλισης της προστασίας 
των γεωγραφικών τους ονομασιών στο Ηνωμένο Βασίλειο σύμφωνα με τη νομοθεσία 
του, όπως, για παράδειγμα, μέσω του εθνικού συστήματος προστασίας Γεωγραφικών 
Ενδείξεων (UK GI Scheme) είτε μέσω καταχώρισης εμπορικών συλλογικών σημάτων, 
καθώς, μετά από ένα τυχόν άτακτο BREXIT, το Ηνωμένο Βασίλειο θα περιπέσει σε 



3 

 

Τρίτη Χώρα και, ως εκ τούτου, η προστασία των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων 
δεν θα προβλέπεται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία.   
 
β) Στη δεύτερη περίπτωση, και σε συνέχεια σχετικού εγγράφου της Ε. Επιτροπής, 
ενημερώθηκαν οι δικαιούχοι των Γεωγραφικών Ενδείξεων από το ΥΠΑΑΤ ότι οι 
προσπάθειες της ΕΕ να προχωρήσει η διαδικασία καταχώρισης και προστασίας των 
Γεωγραφικών Ενδείξεων της ΕΕ στην Ινδία δεν τελεσφόρησε, διότι οι 
διαπραγματεύσεις Συμφωνίας Ελεύθερου Εμπορίου (ΣΕE) ανεστάλησαν το έτος 
2013 και εξακολουθούν να παραμένουν υπό αναστολή έως σήμερα. Έπειτα δε από 
σχετική αλληλογραφία μεταξύ ΕΕ και Ινδικών Αρχών, η Ε. Επιτροπή κατέστησε 
σαφές στο ΥΠΑΑΤ ότι, εάν οι δικαιούχοι Γεωγραφικών Ενδείξεων επιθυμούν να 
συνεχίσουν τη διαδικασία καταχώρησης των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων στο 
Ινδικό Μητρώο, θα πρέπει να προχωρήσουν μεμονωμένα, αναλαμβάνοντας, 
ενδεχομένως, πιθανά έξοδα νομικής συνδρομής, στην εν λόγω χώρα. Σε κάθε 
περίπτωση, το ΥΠΑΑΤ βρίσκεται σε επικοινωνία τόσο με την Ε. Επιτροπή όσο και με 
το Γραφείο Ο.Ε.Υ. της Ελλάδας στο Νέο Δελχί, προκειμένου να συντονίσει και να 
συνδράμει τις προσπάθειες των Ελλήνων παραγωγών, ώστε οι ελληνικοί φάκελοι να 
κατατεθούν συγκεντρωτικά διαμέσου επίσημων αρχών. 

 

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το 
Υπουργείο Εξωτερικών προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η 351/7-11-2019 
Αναφορά και το παρόν έγγραφο. 

 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπ. Εξωτερικών (ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Ι. Λαμπρόπουλο 
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